

Первые рассказы о природе

В Архангельске наградили лауреатов областного творческого конкурса



Познавательный час для школьников в библиотеке № 6



Писатель-натуралист Георгий Скребицкий

Ирина Овчинникова

Единственная в России... Именно такой стала Маймаксанская библиотека № 6, получив имя русского писателя-натуралиста Георгия Скребицкого. Потому неудивительно, что торжественная церемония награждения победителей литературного конкурса, приуроченного к 115-летию со дня его рождения, прошла именно здесь, а дипломы победителям вручил внук писателя.

ЗАСЛУЖЕННОЕ ЗВАНИЕ

Георгий Скребицкий родился в 1903 году в Москве в семье врача. Его детские

годы прошли в провинциальном городке Чернь Тульской губернии, потом вернулся в столицу. Много путешествовал по стране и как никто другой умел рассказать читателям о первозданной красоте ее природы. Казалось бы, какое все это имеет отношение к Архангельску? Ведь писатель здесь никогда не был...

Однако мысль присвоить Маймаксанской библиотеке № 6 имя Георгия Скребицкого возникла вовсе не спонтанно. В рамках Года экологии здесь прошло более сотни мероприятий экологической направленности. Специалисты библиотеки активно занимаются экологическим просвещением и продвижением

научно-познавательной литературы среди местных жителей, организуют программы для детей и подростков. Именно здесь каждый год проходят Дни защиты от экологической опасности, экологические игры, презентации... И везде так или иначе присутствуют произведения Георгия Скребицкого.

Озвучил идею и активно взялся за ее реализацию московский писатель-натуралист Олег Трушин. Сотрудники библиотеки его с радостью поддержали, и завертелось...

– Эту библиотеку знаю не понаслышке. Я бывал здесь, выступал перед детьми и читателями. Теперь она будет носить имя выдающегося писателя, произведения которого включены в школьную программу и уже 60 лет не сходят со страниц учебников. Это первая библиотека имени Георгия Скребицкого в России. Честно говоря, я даже удивился, как быстро городские власти откликнулись на нашу идею, – отметил Олег Трушин.

В декабре 2017 года глава Архангельска Игорь Годзиш подписал соответствующее постановление. И 6 марта в Маймаксанской библиотеке № 6 состоялась торжественная церемония присвоения имени русского писателя-натуралиста Георгия Скребицкого.

Событие это, безусловно, очень значимо для нашего города, и особенно для жителей Маймаксанского округа.

Сотрудники библиотеки уверены: это позволит сохранить память о писателе, развить интерес детей и подростков к научно-познавательной литературе, к истории малой родины, разработать новые

культурные форматы информационной и просветительской деятельности.

Согласен с таким утверждением и сын писателя Владимир Скребицкий.

– Я счастлив, что идею удалось реализовать. Это большая честь для меня и нашей семьи. Любовью всей жизни отца была русская природа. Все свободное время он проводил на речке с удочкой или на охоте. Поэтому писал о природе – о том, что сам хорошо знал, понимал и чувствовал, – отметил он в своем видеобращении.

ПРОДОЛЖАТЕЛИ ТРАДИЦИЙ

Во время проведения торжественного мероприятия подвели итоги первого областного литературного конкурса имени Георгия Скребицкого. На него поступило 52 работы из Архангельска, Северодвинска, Вельска, Коржмы, Няндомы, Сольвычегодска, Котласа, Емецка. Участники в возрасте от 12 до 30 лет включительно писали рассказы и посвященные природе и животным, пытаясь творить в лучших традициях русских натуралистов. В состав жюри вошли квалифицированные специалисты в сфере культуры и литературы.

– Мы оценивали работы в трех возрастных категориях, потому победителей несколько, – рассказал председатель конкурсного жюри писатель Олег Трушин. – Выбрать лучшие было непросто. Ребята работали, как взрослые, и жюри никому никаких поблажек не делало. Если были очень серьезные, дельные, качественно литературно обработанные тексты, мы их отмечали обязательно.

В итоге дипломы лауреатов первой степени получили архангелогородки Мария Комар и Анна Кузнецова, а также Ольга Килинская из Няндомы.

Дипломами лауреатов второй степени отмечены Вероника Нефедовская (Вельский район, д. Теребино), Алена Синюшкина (Северодвинск) и Ксения Зазнобина (Коржма).

Дипломантами третьей степени стали Анастасия Лазаревич (Няндомы), Татьяна Стрижак (Северодвинск) и Алина Кошелева (Архангельск).

Четырнадцатилетняя Мария Комар учится в архангельской гимназии № 25.

МНЕНИЯ

Светлана Скоморохова, заместитель главы администрации Архангельска по социальным вопросам:

– Я думаю, что присвоение имени Георгия Алексеевича Скребицкого, русского писателя-натуралиста, придаст индивидуальный стиль Маймаксанской библиотеке № 6, повысит ее узнаваемость. Ведь ее сотрудники умеют бережно хранить те традиции, которые накопились, реализовывать самые разные проекты, успешно развивать творческие начинания.

Александра Григорова, директор Архангельского регионального общественного правозащитного экологического фонда «Биармия»:

– Мы сотрудничаем с Маймаксанской библиотекой с начала прошлого года. Это одно из учреждений, активно участвующих во всех экологических мероприятиях. Уверена, что теперь наша совместная работа станет еще более плодотворной, ведь сохранение окружающей природы – тема не только Года экологии, это должно быть принципом жизни каждого человека.



Писатель Олег Трушин. Фото: Ирина Овчинникова

Рассказ «Наедине с природой», который она отправила на конкурс, больше похож на притчу. Это история о пастухе, который утверждал, что он самый счастливый человек на свете просто потому, что любит все вокруг. И природа отвечает ему тем же. А еще это история о поиске себя, своего места и предназначения в огромном мире.

Поразительно, но этой еще совсем юной девушке удалось выбрать не только одну из самых удачных форм, чтобы передать читателям свои мысли, но и достаточно яркие образы. Оцените: «Любил отдыхать он в поле, среди высокой травы, которая целовала его измученные трудом руки... Ему не дано было право голоса, он должен был слушать...»

– Это было не очень трудно, хотя раньше никогда в таких конкурсах не участвовала. Несколько дней думала, о чем написать, и вдруг идея пришла сама собой, спонтанно. И мысли будто сами складывались в текст. Это был интересный опыт и необычные ощущения, – поделилась с нами Мария. – Конечно, теперь буду и дальше пробовать писать в этом направлении.

Поощрительными дипломами и благодарностями были отмечены работы участников конкурса из средних школ №№ 55, 59, 35, гимназии № 25 города Архангельска, студентов техникума судостроения и машиностроения (Северодвинск), Северодвинского техникума судостроения и судоремонта, Архангельского торгового экономического колледжа, Архангельского индустриально-педагогического колледжа.

Например, особого диплома за образность удостоен Тимур Гусейнов, рассказавший историю коровы Зюзи, которая спасала хозяев во время Великой Отечественной войны, историю непростого выбора, который приходилось делать человеку.

За авторский стиль отмечена ученица 7-го класса гимназии № 25 Татьяна Богданова.

– Моя история о том, как смогли подружиться дельфины с котом, несмотря на то что они совершенно разные, – рассказала Татьяна. – Когда-то была популярна история о дружбе тигра Амура и козла Тимура, я стала искать подобные примеры и наткнулась на такой. Кон-

кретной истории не было, просто идея, так что весь рассказ – моя фантазия. Вообще писать – это мое хобби, и идей у меня много, но за рассказ о животных взялась впервые. Честно говоря, даже никому, кроме учительницы, его не показывала.

А зря. История любимца работников и гостей дельфинария кота Варди, его чудесного спасения и дружбы с новичками-дельфинами Сарой и Димой написана настолько живо и ярко, что поневоле веришь в реальность всего происходящего.

Одним словом, практически все участники конкурса показали себя достойными продолжателями традиций русских писателей-натуралистов. Организаторы же надеются, что это творческое состязание станет ежегодным. Идея пришла по душе и семье Георгия Скребицкого, чьим именем назван конкурс.

Дипломы победителям, кстати, вручал внук писателя Иван Борисов.

– Георгий Алексеевич Скребицкий был известным писателем, но не стремился занять место в элитном клубе советских литераторов. Скорее его интересовали природа, рыбалка, общение с охотниками. Писатель был влюблен в родные поля, леса, горы. Его книги повествуют о путешествиях в прекрасный мир природы. С раннего детства очень хорошо помню, как отец читал мне книгу «Остров белых птиц». Я был захвачен этой историей, и достаточно наивный, с точки зрения взрослого, сюжет казался мне очень приключенческим. Но по достоинству, с художественной точки зрения я оценил творчество Георгия Алексеевича в более старшем возрасте. Это литература не столько про детей, сколько про не утраченное с возрастом любопытство, любознательность, желание вникать в то, как устроена природа, – поделился он своими впечатлениями. – Сам я скорее читатель, чем писатель, и потому очень рад, что столько участников, молодых и талантливых ребят откликнулось на предложение принять участие в конкурсе. Очень надеюсь, что он получит продолжение, а участников станет больше. Мы же обязательно станем поддерживать связь с архангельскими читателями, так что творческие встречи будут продолжаться.

В ТЕМУ

Маймаксанская библиотека № 6 является старейшей в Архангельске. В 2019 году она отметит 85-летний юбилей. Ежегодно ее читателями становятся порядка пяти тысяч архангелогородцев.